

城事

打造全产业链 广州农业融合发展上新阶

秋分时节，位于广州增城区朱村街时光穗稻新乡村示范带的科旺丝苗米种植基地上，微风拂来，嫩绿的禾苗随风摇曳，不少村民游客在稻草艺术、景观装置、彩虹步道等地休闲散步或拍照“打卡”，领略乡村的美好风光。

在第五个“中国农民丰收节”到来之际，新快报记者走访各区了解到，广州各区农业领域早已不再是过往单一生产的态势，而是衍生出现代种养、观光休闲、冷链加工、科研种植等多产业融合发展，并融合土地流转、产销对接、冷链物流、产业培育等生产要素打造现代农业全产业链，促进一二三产业融合发展。



■白云区一葡萄园进入采摘季，果农喜上眉梢。
通讯员供图

@增城区

依托丰富资源
发展“农业+”新业态

时光穗稻新乡村示范带是增城首批精选新乡村示范带之一，这里是“中国丝苗米之乡”“丝苗米发源地”。凭借独特的丝苗米发源地文化、生态优良的万亩稻田，增城区积极推动该示范带发展“农业+”新业态，通过植入科技、研学等新形式，营造出集生态观光、购物消费、文化体验等多种元素的都市农业新场景，驱动乡村旅游产业转型升级。

“我们公司通过打造连片稻田景观、增城丝苗米旗舰展销中心、稻梦空间农业公园、遇稻里网红打卡地等项目，不断提升增城丝苗米品牌价值，推动产业兴旺、带动农民增收致富，促进一二三产业融合发展。”广州科旺实业有限责任公司工作人员黄诗然表示。

在刚刚过去的中秋假期，增江街光辉村的创鲜番石榴农业公园也是人头攒动，不少市民前来观赏乡村的美好风光。该农业公园是在增城区省级特色水果产业园、粤港澳大湾区菜篮子生产基地基础上发展起来的AAA广东农业公园、广东省休闲农业与乡村旅游示范点。

今年初，市民对乡村游和市内游需求旺盛，创鲜番石榴农业公园因时制宜、因地制宜启动“Sunday Camping 光辉营”农旅项目，瞄准都市高消费群体，以时尚、前卫的艺术设计，对农业公园进行美化；以露营经济与户外运动为核心产品，融合体育、文化、教育、艺术、商业等多种业态。

新快报记者从增城区获悉，目前，增城区建成超千亩的现代农业生产基地13个，成功创建省级现代农业产业园5个，全链条建设丝苗米、荔枝、迟菜心等3个优势特色产业集群，推动都市农业产业提档升级，成功打造派潭生命健康小镇、仙村荔枝小镇、正果老街、增城丝苗米博物馆等一批融合发展项目，创鲜番石榴等36个农业公园成为网红“打卡点”。



■在从化区一民宿对面种了一大片稻田，在天台便能看到蓝天、青山、稻田、溪流的美景。新快报记者 孙毅/摄

@白云区 “1234”布局 打造现代都市农业示范区

因势而谋，白云区亦针对发展现代都市农业而展开深度布局。

去年，白云区提出“1234”规划布局，即“一龙头”（广东省乡村振兴文化服务园）、“两园区”（种业集聚区、农产品加工流通集聚区），“三基地”（设施蔬菜、现代花卉、畜禽养殖产业基地），“四产业带”（帽峰山、流溪湾、云溪湾、巴江河特色都市农业带），全力打造山水林田城融为一体、人与自然和谐共生的现代都市农业示范区，

推动白云区现代都市农业高质高效发展。更集中发展现代种养、观光休闲、冷链加工、科研种植等四大产业，加快打通土地流转、产销对接、冷链物流、产业培育等现代农业全产业链，促进一二三产业融合发展。

不只是有大方向的定调，更有发展节点的重点打造。同样是在去年，白云区制定了《白云区钟落潭镇“广州种业之都”总体规划方案》，根据地块现状基础和周边环境，形成集种子

生产、研发、加工、展示、运输、品牌营销、科普示范、休闲旅游等全产业链发展模式。

围绕布局，目前已有多家行业领军企业和专家团队落户白云，现有24个优质农业项目正在推进中，投资规模达253.53亿元，现代都市农业产业集群渐露峥嵘。

@从化区 完善产业链 建设现代农业产业集聚发展高地

21日，从化区丰收节庆祝活动启动，全面展示从化打造粤港澳大湾区乡村振兴样板区的累累硕果。作为广州乃至珠三角地区重要农业主产区和“菜篮子”基地，从化区牵住产业发展这一乡村振兴“牛鼻子”，做好“稳、特、融、新”四字文章，加速发展都市现代农业，抓好粮食生产和重要农产品供给，强化现代农业基础支撑，推动乡村产业提质增效，生态更加宜居宜业宜游、文化日益繁荣多彩、组织引领水平不断增强。

目前，从化区全力建设现代农

业产业集聚发展高地，已成功创建1个国家级现代农业产业园（花卉）+7个省级现代农业产业园（荔枝、壹号蛋鸡、柑橘、生猪、粤港澳大湾区优质农产品供应链、农产品加工、生态优质丝苗米），产业园数量居全省第一；拥有荔枝、花卉、流溪娟鱼3个国家级种质资源库和全省加工规模最大的丝苗米加工产业园，是全国最大的观叶小盆栽生产基地，也是中国特色农产品（荔枝）优势区。

从化区乡村振兴产业基础向好，产业链日益完善。目前已建有粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地

20家，建成世界一流的公猪种业基因库、亚洲单体最大的蛋鸡产业园；引入联合利华（广州）有限公司、广州市园林花卉集团总部2个世界500强企业项目落户，发展花卉食品、日用品等精深加工；农文旅深度融合，入选“全国休闲农业重点县”，建成休闲农业与乡村旅游示范镇5个、示范点10个，现有农业公园33个，旅游综合竞争力连续十年全省县域第一；已培育农业龙头企业68家、农民专业合作社536家、家庭农场112家，带动全区60%以上农户增收。

@番禺区

科学布局 建设国家级沿海渔港经济区

除了种植业，渔业也是第一产业的重要组成部分。今年6月10日，广东省广州市番禺区渔港经济区正式揭牌。番禺区渔港经济区建设范围包括番禺区东部石楼、化龙、石碁、桥南、沙湾五个镇街，面积280平方公里，以莲花山渔港为功能核心区，逐步形成“一港、两翼、三核、四区、五镇”，“港产城”融合发展的总体布局。

建设规划方案显示，2021年底至2024年底将建设8个项目，分三年实

施。预计总投资14.1亿元，打造智慧渔港、平安渔港、绿色渔港、人文渔港、产业渔港。

据介绍，下一步将加快推动渔港经济区重点实施项目建设，加强建设管理，全力推动渔港经济区提质增效。搭建智慧渔港系统，建设砺江涌避风锚地、上下涌避风锚地、上涌休闲渔业码头，完善渔港周边基础设施建设，打造集智慧、平安、绿色、产业、人文于一体的新型渔港，全面提升莲花山渔港治理效能。